

星期日，夫婦倆帶着兩個女兒到鄉下舅公家玩，那天乘坐客運車，途中經過香蕉腳小站，從車門處擠上來一位婦人。只見她手抱一個，左右手各牽一個，似乎非常着急，於是連忙起立讓坐。

「先生，多謝！多謝。」她慌慌張張的模樣。

計畫早·益處多

「沒關係！」我半

安慰的回答，並把身子移近太太身旁。接著，她用手一招呼，原來不只三人，後頭還有呢！最大的好像不到十歲，最小的……哎呀！我看得目瞪口呆。心想「好多好多人的一家喇！」

「先生！我家裏還有三個女生，湊個八仙女囉！」對方

見我驚愕表情，特別又加以解釋一番。

「爸爸，他們是不是龍年生龍子？」老二天真地在我的耳邊小聲問我。似懂非懂的問話，令人感覺好笑，不過我笑不出來。

「不！我想他們女生太多了，想生個男生！」太太在旁邊聽到了，委婉解釋著。

張一帆

「女生有什麼不好？」大女兒老氣橫秋的說：「爸爸最開明了，只生我們兩個女生。」

「這樣才好照顧，不然累死了父母，孩子也得不到合理的照顧。」太太細心解釋。我想：孩子多，不但纏手纏腳，國家教育、糧食及公共設施也成為大問題！



女孩男孩一樣好，兩個孩子恰恰好（薛聰賢）

後悔莫及

隔壁鄰居丁君家無恆產，也沒有在公私機關任職，一直是靠打雜工維持生活，生活沒有保障，工作得一天，才得一天工資。

因為丁君事業沒有成就，因此年逾四十才勉強成婚。至今婚後只有五年，但已連得四千金，小孩像階梯，一階又一階排下去，最大只有四歲而已。

自從丁家第三千金出世後，丁君夫妻就時常為開門七件事，油鹽米柴醬醋茶而奔波，東借西補。但丁君夫妻為了「生個男孩，以繼香火」，不到黃河心不死，仍然不接受家庭計畫人員的勸導，結果為重男輕女的舊思想所拖累，如今後悔已來不及了。

當丁家第四千金誕生後，夫妻倆極為失望，互相指責對方不爭氣，從此丁家籠罩在烏煙瘴氣中，夫妻失和。丁君在失望及經濟貧困双重打擊下終於病倒，丁妻離家出走，留下可憐的病夫稚子。丁君在百般無奈下，只好忍痛將稚子全部送往孤兒院，一個美滿幸福的家庭，就因丁君夫妻重男輕女思想太固執，而支離破碎。

奉勸諸君要早速實行家庭計畫，以二個孩子恰恰好，男孩女孩一樣好，才能建立美滿幸福的家庭。（香香）

往事不堪回首

清清

我是一個貧苦的佃農，那時政府未實施「三七五減租」及「耕者有其田」政策，地主把土地租給我耕作，名義上是收成對半分，但實際上我所分得的一半，還要付出租稅、肥料、牛糞及人工，折扣後實得很少，生活很貧苦。

因此累及孩子大都失學，成為目不識丁的文盲。

逢年過節，鄰居忙着做年糕、包粽子，孩子們看見就吵着要吃。

我出生在民初時代，那時家庭計畫這口號，我從未聽聞過，也不知道生男育女還有方法可控制的。那時民風很守舊，都認為「多子多福」，能多生孩子是一件最光宗耀祖的事，於是每個女人都拼命的生，我也不例外，一共生了七個孩子。

因為我晚婚，結婚那年我已三十二歲了，不然可能不只此數的。

要計畫·不言從

咚咚咚 咚咚咚
龍生龍風生鳳
老鼠兒子會打洞
蓮龍年又起哄
生個兒子都敬頌
你也龍我也龍
管教養育不輕鬆
到頭來夢成空
才知計畫最貴重
齊响應第一功
觀念正確不言從

帆船

說句真話，我家連三餐都成問題了，那還有餘錢過年過節呢？

但為使孩子高高興興地過年節，往往借債應付。但每當債主臨門催債時，我就提心吊胆，徬徨失措，不知如何去應付？費盡心機，苦口婆心地要求債主再寬延幾天，債主往往拉長了臉，帶着不悅的表情離開。

如今雖已時過境遷，但每當憶及往事，就不勝感慨，如果當年政府已提倡家庭計畫，我一定率先響應。

我常常想：如果不生那麼多的子女，當年也不致於生活那麼貧苦，整天如牛馬地工作，還難求得生活的溫飽，不但害己又累及子女，想想往事真是痛心。